

國安法釋法獲人大常委會列入議程

李家超: 感謝中央接納建議 熱切注意結果



▲本港各界人士認為，人大常委會釋法是香港法制重要而無可取代的組成部分，有助於凝聚社會共識，有利於維護國家安全。資料圖片

十三屆全國人大常委會第三十八次會議27日上午在北京人民大會堂舉行第一次全體會議。會議聽取了國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍受國務院委託作的關於提請解釋香港特別行政區維護國家安全法有關條款的議案的說明。

行政長官、香港特別行政區維護國家安全委員會主席李家超感謝

中央提請全國人大常委會解釋香港國安法有關條款，並獲全國人大常委會列入議程。香港各界人士熱切期待人大常委會釋法。他們表示，人大常委會釋法是香港法制重要而無可取代的組成部分，具有定海神針作用，全國人大常委會依法就香港國安法行使解釋權，有助於凝聚社會共識，有利於維護國家安全。大公報記者 龔學鳴、綜合報道

李家超表示，歡迎並感謝中央接納他的建議，提請全國人大常委會解釋香港國安法有關條款的議案，並獲全國人大常委會列入議程。他將熱切注意全國人大常委會的審議結果。

港區全國人大代表、立法會議員陳勇表示，人大釋法是香港法制重要而無可取代的組成部分，具有定海神針作用。回歸後人大常委會多次就基本法內容釋法，有效協助香港平息法律紛爭。他強調，要完善特區司法制度和法律體系，我們必須擺正心態，認真並支持人大常委會和特區法院發揮各自角色，共同促進法律細節於實施中持續完善。就

着香港國安法爭議，人大釋法無疑能一錘定音，確保香港國安法得到忠實執行，防範國安危機，亦彰顯中央政府對特區的主權及憲制責任。

全國政協委員、中國和平統一促進會香港總會會長姚志勝表示，中央是香港維護國家安全的總兜底人。全國人大常委會議加入釋法議程，體現對特區的高度重視和責任擔當，受到香港社會各界支持。黎智英案是危害國家安全的特大案件，全國人大常委會依法對香港國安法行使解釋權，有助於凝聚社會共識，確保維護國家安全。社會各界高度期待人大釋法一錘定音，撥亂反正，妥

善處理香港國安法相關法律爭議，確保香港國安法得到完整準確的貫徹實施。

人大常委會釋法 有權亦有責

立法會議員、交銀國際董事長譚岳衡認為，此次事關國家安全，維護國家安全是香港特別行政區的憲制責任，必須高度重視、立場堅定。提請人大釋法對於堵塞法律漏洞、維護國家安全十分重要。准許沒有在本地全面執業資格的外律師參與國安法案件的抗辯，將對在特區維護國家安全帶來重大風險。行政長官此次建議提請釋法，是特區政府築牢香港維護國家安全的法律屏障，維護

香港國安法權威的具體體現。相信中央會在適當的時機作出適當處理。

香港島婦女聯會主席金鈴表示，香港國安法規定全國人大常委會是唯一解釋機關。此次人大常委會釋法，有權亦有責，是完整準確貫徹實施香港國安法的應有之舉，是維護國家安全的及時必要之舉，是對香港法治豐富和發展的全面之舉，對完善香港法治具有重要意義，更彰顯了維護國家安全的堅定意志和對法治的堅守，香港社會各界全力支持人大常委會釋法，履行維護國家安全職責，消除危害國家安全的風險，令香港法治體系更加健全。

特首政策組今成立 黃元山任組長

【大公報訊】記者龔學鳴報道：特區政府昨日宣布，特首政策組於今日成立，黃元山（圖）出任特首政策組組長。

李家超在施政報告中指出，要提高香港的治理水平，需要由「治理能力」和「治理效能」着手。成立特首政策組是其中重要一環，提升特區政府對長遠和策略性議題的研究和倡議能力。

黃元山有多年從事政策研究工作的豐富經驗，他任職智庫領導層時，與國家的高端智庫緊密合作和溝通，關注和熟悉國家發展。他亦曾任職跨國金融機構高層，在全球不同的金融中心工作。李家超表示，黃元山有國家大局思維，又關注國際形勢，是特首政策組組長的



合適人選，相信他能帶領特首政策組出謀獻策，協助特區政府施政。

李家超期望特首政策組在四方面作出貢獻：

- 一、從高瞻遠矚的角度，倡議及協助制定長遠和策略性政策。
- 二、緊貼國家發展，包括方向、計劃和政策，分析及建議融入國家發展大局的對接重點，主動參與推動和作出貢獻。
- 三、審視國際關係和形勢，分析機會和風險，讓特區政府既可以把握機遇，創造有利發展的環境，同時又可以防範風險。
- 四、掌握香港民情，了解市民關注

的大方向和重點，並發掘有利社會和諧穩定的因素，協助決策方向和制定措施。

憑過往經驗努力做出貢獻

現年48歲的黃元山今日正式上任。他曾是團結香港基金高級副總裁兼公共政策研究院院長，亦是立法會議員和香港大學專業進修學院中國商業學院客座副教授。他將籌組特首政策組組員，並領導特首政策組開展工作。

黃元山昨日表示，很榮幸獲得特首的委任，他已辭任立法會議員及在團結香港基金的工作。在香港由治及興這個關鍵時期，他會竭盡所能，在新的崗位努力貢獻過往在政策研究和金融經濟工作的經驗。



▲「市建童樂·社區樂團」首次夥拍「音樂兒童基金會」，在灣仔利東街合唱「It's A Small World」，用歌聲為社區帶來佳節歡樂的氣氛。

市建童樂獻唱 譜出疫下友誼

【大公報訊】記者邵穎報道：聖誕翌日，灣仔利東街中庭仍氣氛濃厚，中庭由一眾中小學生獻唱的美妙樂章更吸引大量市民圍觀。這支臨時樂隊由17名「市建童樂·社區樂團」成員、8名「香港兒童基金會」成員組成，亦是「市建童樂·社區樂團」自今年七月、疫情逐漸緩和以來，進行的第四次實體表演。有團員對恢復線下演出感到興奮，認為樂團經歷令自己的性格由內向變得主動、收穫友誼。

8歲的吳梓銘是夏威夷小結他團員，哥哥吳浩銘亦是樂團成員，二人於2018年在土瓜灣遷至新居，加入樂團後，認識更多同區小朋友，互相交流音樂，建立深厚友誼。吳爸爸笑言，在疫情無法線下演出的時候，兩兄弟「一彈一唱」在家表演。實體演出恢復，兩兄弟每次都即刻報名，興奮期待與更多新朋友合作演出。

「以前少主動與人接觸，現在會主動與人交流，音樂成為生活的一部分。」就讀中一的譚鈞鈞是歌唱組



▲「市建童樂·社區樂團」上月在中環愛丁堡廣場公開表演，現場觀眾反應熱烈。

成員，已公開演出10多次，成為樂團的大師姐，由內向變得有自信，作為小老師，她還會主動分享唱歌的技巧。

駐團社工葉彩霞說，樂團疫下無停止運作，通過錄製線上表演視頻，送予長者中心的老人，「用音樂傳遞希望，透過音樂去鼓勵他人」。



掃一掃 有片睇

O·PARK2 環保施工 碳排放減24.7%

【大公報訊】記者鍾佩欣報道：工程施工往往產生大量廢氣和揚塵，而正在建造的香港有機資源回收中心第二期（O·PARK2）為響應環保，實現全國第一個「碳中和」施工地盤，承建的中國建築工程（香港）有限公司在建築材料、施工方法上落手改造，過去三年間與傳統施工方式相比，碳排放減少24.7%。

為應對全球氣候變暖，環保署轄下有機資源回收中心第二期除了投入運作後可每日處理300公噸廚餘外，建造過程比「環保」更「環保」。

該地盤採用組裝合成法（MiC），建造辦公室及行人天橋，組件在內地完成建造後，運抵香港後合成，減少即場「又鑽又搬」的環節，減少塵埃，木材消耗減少80%，

建築垃圾及噪音減少60%。建造回收中心的鋼筋、混凝土、光伏玻璃等，都使用可持續低碳建築材料，減少碳排放近50%至70%。

中國建築工程（香港）有限公司董事長孔祥兆表示，低碳建築材料成本較普遍的高出5%至10%，但建築物安全係數較傳統建築會高出10%。低碳建築材料暫未應用到市面上建築物，但預料是建築業趨勢。O·PARK2在減少碳排放做到「帶頭」角色，在建築業界為環保出一分力。

O·PARK2地盤周邊有休憩座椅、魚塘等，門智力的象棋都有，大部分內藏「玄機」，例如座椅是由木箱卡板製作，象棋是由木頭製成。孔祥兆稱，希望營造「花園」的休憩地方，提供舒適工作環境予地盤工人。



掃一掃 有片睇

▲O·PARK2是採用低碳建築材料，在建築業界為環保出一分力。大公報記者鍾佩欣攝

女子聖誕醉酒被挾往酒店 兩男涉強姦

【大公報訊】記者古倬勳報道：節日狂歡多喝兩杯，人的警覺性容易鬆懈，年輕女士隨時會被性侵犯。聖誕節（25日）凌晨，一名27歲女子在灣仔一間酒店被兩名男子強姦。據了解，女受害人在俱樂部飲酒狂歡，醉酒「斷片」後被「撿屍」帶到酒店侵犯。警方翌日（26日）在黃大仙及屯門拘捕兩名報稱工程師的男子（33歲姓林和49歲姓張），暫控二人強姦罪，案件今日（28日）上午在東區裁判法院提堂。

據了解，27歲女事主曾到英國升讀大學，四年前回港。星期日（25日）凌晨4時許，女事主到中間俱樂部飲酒，因她之前已喝下不少酒，很快酣醉並失去記憶。直至上午9時半，女事主醉醒，赫然發現自己全身赤裸躺在一間酒店房間的床上，

旁邊睡着兩名陌生男子，她馬上穿回衣服離開酒店。其後，女事主告訴親友其恐怖經歷，對方着她報警，於是她在星期一凌晨到中區警署報案，在警方安排下送往瑪麗醫院檢查。灣仔警區重案組亦隨即派員往酒店調查。

疑犯暗中尾隨再拉上的士

女事主錄口供稱，模糊間曾在畢打街的士站被人攔上的士，警方遂翻看附近閉路電視片段，發現聖誕節凌晨5時左右，女事主獨自離開俱樂部，步行至畢打街的士站，其間49歲疑犯暗中尾隨着她，並將她拉上的士。至上午5時51分，片段顯示33歲疑犯與49歲疑犯會合，一齊帶女事主上灣仔一家酒店，酒店閉路電視更拍到女事主一直酣醉大醉，不省人事，被人抓住腋窩拖進酒店房間。警方鎖

定二人身份後，26日晚分別在黃大仙區及屯門區，分別拘捕林和張。

節日經常發生類似「撿屍」案。今年10月尾萬聖節前夕，一名23歲女子與友人在中環蘭桂坊一帶飲酒狂歡，醉倒街頭並一度失蹤，警方調查後懷疑是一名30歲男子把女事主帶到大廈梯間非禮並拍下不雅影片。

節日狂歡女士自保貼士

- 飲酒須量力，勿釀酩大醉
- 提防飲品被別人添加藥物
- 切勿飲陌生人遞上的飲品
- 不要和別人同喝一杯飲品
- 盡量選擇樽裝或罐裝飲品
- 邀請朋友或熟人結伴赴約

資料來源：香港警方

兩女子涉出示他人針卡被捕

【大公報訊】記者古倬勳報道：警方前日晚上突擊巡查油尖區內的酒吧及餐飲處所，拘捕兩名女子，涉嫌出示懷疑屬於他人的電子針卡，另一名食肆男負責人亦因懷疑沒有檢查針卡而被捕。

油麻地分區雜項調查小隊前晚突擊巡查區內的酒吧及餐飲處所，行動期間，警員在一間位於上海街的餐飲處所

內發現一名18歲姓王女顧客出示懷疑屬於他人的電子針卡，涉嫌「誤導警務人員」被捕，她未能提供有效的疫苗通行證，涉嫌違反《預防及控制疾病（疫苗通行證）規例》，警員並向她發出定額罰款通知書；該餐飲處所的36歲本地男負責人則因懷疑無檢查所有進入或身處該處所的人士之疫苗接種紀錄，涉嫌違反《預防及控制疾病（規定及指示）（業務及場所）規例》被捕，該違例處所須關閉14天，兩人已獲准保釋候查，須於一月下旬向警方報到。

同一晚，尖沙咀分區雜項調查隊聯同西九龍機動部隊巡查區內多間領有酒牌的場所，其間在一間酒吧內發現一名32歲姓梁女顧客向警員出示他人的針卡，她涉嫌「企圖誤導警務人員」及違反《預防及控制疾病（疫苗通行證）規例》等被捕，帶返警署扣查。



涉嫌出示他人針卡誤導警方，警方提供